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1.Введение

В Концепции модернизации Российского образования детей подчеркивается важность взаимодействия образования и культуры, школы и учреждений дополнительного образования. В школе создаётся такая модель образования, в основе которой заложена интеграция основного образования и внеурочной деятельности. При этом последнее становится равноправным компонентом единого образовательного пространства, которое ориентировано на создание условий для развития творческих способностей, одаренности учащихся в различных предметно-тематических областях.

 Внеурочная деятельность детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ, оказания дополнительных образовательных услуг и информационно- образовательной деятельности за пределами основных образовательных программ в интересах обучающихся, государства. 

Педагогический коллектив понимает, что между знаниями, которые даются в школе, и теми, что нужны учащимся в жизни, пока имеется большой разрыв. Это суждение разделяют и сами школьники, которые сегодня больше всего ценят здоровье, верных друзей, любовь, то есть ценности индивидуально-психологического плана. Следом идут: материально обеспеченная жизнь, активная, деятельная жизнь и интересная работа. Причем интересно, что удовольствия и равенство как жизненные ценности ставятся учащимися на одно из последних мест в ранжировании. Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. 

Интеграция основного образования и внеурочной деятельности является важнейшим фактором развития образовательного учреждения потому, что:

 позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития; 

 дает реальную возможность ребенку выбора своего индивидуального пути через включение в занятия по интересам; 

 включает учащихся в разные типы деятельности; 

 создает условия для достижения успехов в соответствии с собственными способностями; 

 обеспечивает взаимосвязь познавательной деятельности с различными видами досуга, творчества, самообразования; 

 решает проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников. 

2. Цели и задачи внеурочной деятельности


Целью внеурочной деятельности являются выявление и развитие способностей каждого ребенка, формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями, ориентированной на высокие нравственные ценности, способной впоследствии на участие в развитии общества. 


Эта цель реализуется на основе введения в процесс программ по внеурочной деятельности, имеющих художественно-эстетическую, спортивно-оздоровительную, интеллектуально-познавательную, туристско-краеведческую, социальную  направленности, и внедрения современных методик обучения и воспитания детей их умений и навыков.     

Основными задачами внеурочной деятельности являются:

· изучение интересов и потребностей обучающихся в дополнительном образовании детей; 

· определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с обучающимися с учетом их возраста, особенностей социокультурного окружения школы; 

· формирование условий для создания единого образовательного пространства; 

· расширение видов творческой деятельности в системе дополнительного образования детей для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей обучающихся в объединениях по интересам; 

· создание условий для привлечения к занятиям в системе дополнительного образования детей большего числа обучающихся среднего и старшего возраста; 

· создание максимальных условий для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей, воспитания уважения к истории и культуре своего и других народов; 

· обращение к личностным проблемам обучающихся, формирование их нравственных качеств, творческой и социальной активности. 

3.  Нормативно-правовая база

1. Федеральный закон 

от 29 декабря 2012 г. №273- ФЗ

«Об образовании в Российской Федерации»

2. Конвенция о правах ребёнка

3. Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы» постановление Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г.  № 795.

3. Функции внеурочной деятельности 

Функции внеурочной деятельности : 

 образовательная – обучение ребенка по  программам внеурочной деятельности, получение новых знаний;

 воспитательная – воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата; 

 информационная – передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);        

 коммуникативная – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время; 

         профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию; 

 интеграционная – создание единого образовательного пространства школы; 

 компенсаторная – освоение ребенком новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности; 

 социализации – освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни; 

 самореализации – самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие. 

4. Внеурочная работа детей


Несомненно, внеурочная работа тесно связана с дополнительным образованием детей, когда дело касается создания условий для развития творческих интересов детей и включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность.


Очень важно создавать режим благоприятствия для учеников, занимающихся в кружках, создавать условия для их занятий, широко использовать их творческие возможности в подготовке внеклассных, общешкольных мероприятий, демонстрации личных достижений: авторские выставки, сольные концерты, презентации, показы, выступления и др.


Внеурочная работа, которая организуется, как правило, руководителями

кружков, классными руководителями. Праздники, игры, экскурсии наполняются более значимым содержанием, становятся интересными по форме, если к их проведению привлекаются как педагоги  – руководители различных творческих объединений, так и их воспитанники – юные музыканты, художники, спортсмены. Тем самым поднимается их личный престиж и значимость воспитательной деятельности детей в целом. При этом внеурочная работа обогащается за счет использования профессионально-творческого подхода специалистов. Педагоги в процессе совместной работы с классными руководителями обогащают свои знания об особенностях воспитательной деятельности, получают более полное представление о ребятах, с которыми они общаются на занятиях.


Связующим звеном между внеурочной работой и основным образованием детей выступают различные факультативы, элективные курсы, объединения профессиональной направленности. В зависимости от целей и задач, решаемых ими, содержания и методов работы их можно отнести и к той и к другой сфере образовательного процесса.

5. Направления внеурочной деятельности


Внеурочная деятельность представлена следующими направлениями:

«Патриотическое направление»

Цели: воспитание осознанного отношения к своей жизни в обществе, к своему месту в системе гражданских отношений; формирование качества не только гражданина РФ, но и Человека, формирование гражданской позиции, патриотических чувств и любви к прошлому, настоящему, будущему своей семьи, школы, села, района, России на основе изучения традиций и культурного наследия.

Задачи:

· Показать значение основных жизненных ценностей через призму гражданских прав и обязанностей;

· Формировать социально ценностные установки поведения;

· Формировать и развивать такие качества характера, как благородство, выдержка, трудолюбие, умение ладить с людьми и др.;

· Ориентировать обучающихся на получении знаний об истории своей семьи, школы и т.д. для формирования патриотических чувств и гражданского сознания;

· Продолжить формирование бережного, уважительного отношения к старшему поколению, природе, историческим ценностям.

В данном направлении работает кружок « Юные друзья пограничников,

 действует музейная комната.

«Социальное направление»

Цели: развитие стремления формировать свою среду, действовать по этическим, эстетическим, культурным критериям, развитие умения видеть прекрасное, развитие творческих способностей, развитие и упрочение связей семьи и школы как основы социальной адаптации в обществе.

Задачи:

· Формировать взаимоотношение между членами семьи, основанные на доверии, внимании, ответственности друг за друга, взаимоуважении, взаимопомощи и т.д.;

· Формировать осознанное отношение подростка к таким понятиям, как мужская честь, девичья гордость, скромность, чувство собственного достоинства, выдержка;

· Воспитывать чувства семейного долга, взаимоуважения, нежности, доброты, чуткости, заботливости, самопожертвования и т. д.

· Предоставить возможности реализоваться в соответствии со своими склонностями и интересами.

Дети имеют возможность посещать следующие кружки данного направления:

- «Дорожная Азбука»

- «Компьютерная грамматика»

- «Компьютерные игры»

- « Рукодельница»

- «Юные инспектора дорожного движения»

- «ПДДешка»

«Спортивно-оздоровительное направление»

Цели: Способствовать пониманию школьниками значения ценности здорового образа жизни в общекультурном, профессиональном и социальном развитии человека.

Задачи:

· Продолжить формирование осознанного отношения школьников к своему физическому и психическому здоровью;

· Продолжить формирование важнейших социальных навыков, способствующих успешной социальной адаптации, а также профилактика вредных привычек;

· Воспитывать стремление к сохранению и укреплению здоровья, развитию и совершенствованию необходимых способностей, качеств и свойств личности.

Работают спортивные секции:

- «ОФП»

- «Волейбол»

- «Баскетбол»

«Художественно-эстетическое направление»

Цели: формирование представления о прекрасном как общечеловеческой ценности, раскрытие сущности этого понятия.

Задачи:

· Формировать представления об теоретических и ценностных основах эстетической культуры личности;

· Формировать художественную культуру личности в единстве навыков, знаний, ценностных ориентаций, вкусов; способствовать эстетическому самообразованию и самовоспитанию ориентированной на самосовершенствование личности;

· Воспитывать творческие потребности и способности.

Кружки художественно-эстетического направления:

- «Умелые ручки» (4-6 кл.)

- «Умелые ручки» (2 кл.)

- «Театральный кружок»

- «Стежок за стежком»

- «Самоделкин»

- «Радуга»

- «Волшебный крючок»

- «Весёлые нотки»

- «В мире прекрасного»

«Туристско-краеведческое направление»

Цели: формирование у учащихся целостной картины окружающего мира и привитие любви к малой родине через знакомство младших школьников с духовным, культурно-историческим наследием и природно-географическим богатством Пыталовского края .

Задачи:

- Формировать знания о природных и географических особенностях Пыталовского края; об историческом прошлом и настоящем нашего края; о культурном наследии и духовных традициях; о значении города в истории развития Псковской области и России. 

 Знать элементарные правила поведения по охране памятников и памятных мест природы, культуры и истории нашего края. 

Иметь представления об экологических проблемах края.

«Азбука нашего края» - кружок туристско-краеведческого направления.

«Духовно-нравственное направление»

Цели: создание условий для гармоничного развития личности, его индивидуальности через театральную деятельность, обогащение познавательного и эмоционального опыта;ф ормирование нравственно устойчивой цельной личности, обладающей такими моральными качествами, как добросовестность, честность, коллективизм, соблюдение правил поведения, уважение к старшему поколению, мужество, любовь к Родине и своему народу

Задачи:

- воспитывать уважение к семье, родителям, семейным традициям;

- формировать социальную активность, направленной на служение интересам своего Отечества;

- воспитывать отношения к труду как к жизненной необходимости, главному способу достижения успеха в жизни;

- формировать позитивное отношение к здоровому образу жизни, активной жизненной позиции в отношении собственного здоровья, неприятие асоциальных явлений, подрывающих физическое и духовное здоровье нации.

- воспитывать и развивать понимающего, умного, воспитанного театрального зрителя, обладающего художественным вкусом, необходимыми знаниями, собственным мнением.

- помогать ребенку в самореализации и самопроявлении в общении с людьми.

-эстетически воспитывать участников, создать атмосферу радости от детского творчества, сотрудничества.

- раскрывать и развивать потенциальные способности детей.

Кружки: - «В гостях у сказки»

- «Там, где живут куклы...»

«Интеллектуально-познавательное направление»

Цели:   формирование целостного отношения к знаниям, процессу познания. 

-Создание условий для расширения интеллектуальных возможностей обучающихся средствами познавательной деятельности.

Задачи:

- Выявлять интересы, склонности, способности, возможности учащихся к различным видам деятельности.

- Создавать условия для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности.

- Формировать систему знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности, расширять общий кругозор.

- Развивать опыт творческой деятельности, творческих способностей.

- Создавать условия для реализации приобретенных знаний, умений и навыков.

- Развивать опыт неформального общения, взаимодействия, сотрудничества.

Кружковая работа интеллектуально-познавательного направления:

- «Почемучки»

- «Путешествие в слово»

- «Умники и умницы»

- «Хочу всё знать»!

- «Юный знайка»

7. Условия развития системы внеурочной деятельности

 детей в общеобразовательном учреждении


Развитие системы внеурочной деятельности детей в общеобразовательном учреждении зависит от успешности решения целого ряда задач организационного, кадрового, программно-методического, психологического характера.


Организационные условия состоят, прежде всего, в том, чтобы развитие системы внеурочной деятельности детей в школе способствовала созданию самостоятельной структуры развития дополнительного образования детей. Для этого, прежде всего, необходимо проанализировать социокультурную ситуацию, в которой работает данное учреждение, выяснить интересы и потребности детей и их родителей в неурочной деятельности. Важно также учесть особенности школы, ее профиль, основные задачи, которые она призвана решать, а также сложившиеся традиции, материально-технические и кадровые возможности.


Когда в школе создается самостоятельная структура для развития системы дополнительного образования детей, появляется прекрасная возможность взаимопроникновения, интеграции основного  образования детей и внеурочной деятельности.


Среди других организационных задач следует назвать сотрудничество на основе договора или соглашения школы с различными учреждениями дополнительного образования детей, что также способствует сближению основного и образования детей и внеурочной деятельности. Благодаря творческим и деловым контактам школы с учреждениями дополнительного образования детей, можно улучшить содержание и уровень подготовки  различных массовых мероприятий: праздников, соревнований, концертов, выставок и др. Это также прекрасная возможность получения оперативной информации о возможности включения школьников в художественную, спортивную, туристско-краеведческую и другую деятельность. Такое сотрудничество позволяет координировать планы работы, учитывать возможности школы и внеурочной деятельности учреждений  в интересах личности обучающихся.


Решая внутришкольные организационные проблемы, необходимо стремиться к развитию такого числа и такой направленности творческих объединений, которые соответствовали бы достаточно широкому спектру интересов школьников разных возрастов. 


Кадровые условия - это, прежде всего, возможность профессионального роста педагогов. Проведение семинаров, курсов, современных дискуссий по наиболее значимым проблемам должно быть организовано в рамках продуманной системы и направлено на активизацию творчества педагогов, их самообразование и желание сотрудничества с коллегами – руководителями всех творческих кружков. Взаимное посещение занятий, проведение открытых мероприятий, их анализ также дает много для профессионального роста.


Не менее важно организовать творческое сотрудничество с учителями-предметниками, классными руководителями: совместное обсуждение волнующих всех проблем (воспитательных, дидактических, социальных, общекультурных) дает возможность не только создать методобъединения, педагогические мастерские, но и единый педагогический коллектив, что способствует профессиональному обогащению.


Следует регулярно организовывать прохождение педагогами курсовой подготовки. Важно активизировать участие педагогов в различных профессиональных конкурсах (конкурсы педагогов , авторских образовательных программ, воспитательных систем и др.).


Успех развития воспитательной деятельности детей в условиях общеобразовательного учреждения во многом зависит от умения сотрудничать с другими организациями: учреждениями культуры, спорта, творческих, общественных, ветеранских организаций, родительской общественностью, а также с теми, кто профессионально владеет каким-либо интересным ремеслом и желает передать его секреты детям.


Психологические условия направлены на создание комфортной обстановки в школе и, в частности, в ее блоке дополнительного образования детей, способствующей творческому и профессиональному росту педагогов. 


Директор, его заместитель по воспитательной работе должны постоянно поддерживать и поощрять тех педагогов, кто ведет исследовательскую работу, активно делится своим опытом, помогает коллегам, работает над созданием авторских образовательных программ.


Необходимо моральное и материальное поощрение педагогов дополнительного образования за успешную работу, высокие достижения творческих коллективов, которыми они руководят. Об этих успехах должны знать все обучающиеся, учителя, родители и гордиться ими не меньше, чем успехами в учебе.

8. Программно-методические условия


Развитие системы внеурочной деятельности детей невозможно без серьезного концептуального программно-методического обеспечения деятельности каждого творческого объединения. Цели и задачи должны отражать общую стратегию развития, основные принципы педагогической деятельности, главные содержательные линии работы. 


Программы, которые предполагается использовать преимущественно в условиях общеобразовательных учреждений, должны, с одной стороны, компенсировать недостатки школьного образования, а с другой - учитывать его достоинства. Поэтому педагоги дополнительного образования при разработке своих программ должны познакомиться с содержанием тех учебных предметов, которые больше всего могут быть связаны с содержанием его программы по внеурочной деятельности. Это может стать хорошей основой для совместной творческой работы с учителями - предметниками.


Развитие системы внеурочной деятельности детей в образовательных учреждениях становится по-настоящему эффективным, если программы кружковой работы соответствуют интересам и потребностям школьников, учитывают реальные возможности их удовлетворения, помогают ребенку сформировать собственную ценностную и действенную позицию, стимулируют его самообразование и саморазвитие.


Разработка программ нового поколения предполагает учет ряда принципов:

· ориентация на широкое гуманитарное содержание, позволяющее гармонично сочетать национальные и общечеловеческие ценности; 

· формирование у школьников целостного и эмоционально-образного восприятия мира; 

· обращение к тем проблемам, темам, образовательным областям, которые являются личностно значимыми для детей того или иного возраста и которые  недостаточно представлены в основном образовании; 

· развитие познавательной, социальной, творческой активности ребенка, его нравственных качеств; 

· обязательная опора на содержание основного образования, использование его историко-культурологического компонента; 

· реализация единства образовательного процесса. 

      Программы по внеурочной деятельности нового поколения должны содержать разные уровни сложности и позволять педагогу найти оптимальный вариант работы с той или иной группой детей или с отдельным ребенком. Они также должны быть открытого типа, т.е. ориентированными на расширение, определенное изменение с учетом конкретных педагогических задач, отличаться содержательностью, вариативностью, гибкостью использования. На их основе можно выстраивать работу, которая будет отвечать социально-культурным особенностям нашего региона, традициям и условиям конкретного общеобразовательного учреждения, возможностям и интересам различных групп обучающихся, их родителей, педагогов.

9. Ожидаемые результаты

Реализация Программы внеурочной деятельности детей в школе позволит достичь следующих результатов:

1. Нормативно-правовое обеспечение: 

· сохранить государственные гарантии бесплатности и доступности, лучшие отечественные традиции ; 

· совершенствовать нормативную правовую базу, способствующую развитию внеурочной деятельности детей. 

2. Ресурсное обеспечение внеурочной деятельности детей 

· создать единое информационно-образовательное пространство основного и дополнительного образования детей; 

· улучшить материально-техническое оснащение ; 

· создать условия, стимулирующие развитие технического и прикладного творчества, технических видов спорта. 

3. Обеспечение качества и непрерывности дополнительного образования детей 

· организовать внеурочную деятельность детей в соответствии с социальным заказом, формулируемым администрацией и общественностью школы; 

· содействовать развитию инновационного движения в дополнительном образовании детей; 

· внедрять интегрированные программы внеурочной деятельности, направленные на социально-педагогическую поддержку детей; 

· содействовать развитию индивидуального образования, а так же сформированию успешной личности. 

